

# 付费自习,怎样的学习体验?



□记者 周冬晴 文/图

作为一种新消费业态,主打“沉浸式学习”的付费自习室早已不是新鲜话题。早在2019年,付费自习室便在全国掀起热潮。如今,打开手机搜索,便能发现,在盐城大大小小的付费自习室遍地开花。为什么越来越多的年轻人愿意付费自习?在付费自习室学习是一种怎样的体验?如果让你花钱自习,你愿意吗?



留言墙(受访者供图)



阳光区

## 解锁“沉浸式学习”

走进位于市区凤凰汇商圈的荔枝自习室,透过窗户,波光粼粼的聚龙湖映入眼帘。

该自习室共两层,划分为“阳光区”“舒适区”“沉浸区”等多个区域,可以满足不同自习者的学习需求。自习室内,整齐的桌子被划分成一个个相互独立的格子,形成了相对私密的空间。在每个约一平方米大小的隔间内,配备了护眼灯、充电插口和储物柜等设备,如有打印材料需求,还可以通过Wi-Fi连接使用自习室内的打印机。

除了设备齐全的学习空间,自习室还设置了休闲区,免费提供饮料、咖啡、零食等,供顾客短暂放松。就餐区、露台、卫生间等也是一应俱全。

自习室店主唐唐介绍,付费自习室的消费人群主要是各类“备考族”,也有不少“打工人”会选择在这里办公,总体以年轻人居多。偏爱宽敞空间的顾客,通常会选

择靠窗的阳光区,抬头便是美丽湖景;而那些希望“闭关学习”的人,则会前往二楼的沉浸区,在那里,每个自习位都挂上了一张布帘,可以有效避免外界干扰。

目前,盐城市区各家付费自习室价格大致相仿,在自习室待上一整天,需要花费20元左右。同时,还有小时卡、月卡、季卡等多种套餐,可供自习者灵活选择,年卡一般在三千元左右。除此以外,各家自习室为了吸引新客户,纷纷推出9.9元的低价体验套餐。

在此基础上,荔枝自习室还推出了“对赌卡”:若顾客在自习室达成了自己的考试目标,将退还一半费用。“这样在一定程度上会起到激励作用。”唐唐认为,虽然这样算下来不怎么赚钱,但是顾客能在自己的自习室得偿所愿,对于自习室而言,也是一件颇有成就感的事情。

## “时间就是金钱”

夜幕降临,窗外街道上路灯已经亮起,但“90后”小陈依然在自习室内埋头刷题。作为荔枝自习室里为数不多的年卡用户,他正全身心为法考做准备。

每天早上8点左右,小陈准时出现在自习室,直到晚上6点左右才离开,整天泡在自习室已成为他如今的生活常态。“原本在家制定了学习计划,可还没翻几页书,一声消息提醒就勾走注意力。吃个零食、躺躺沙发、刷会儿手机,不经意间几小时就浪费了。”小陈说,“花了钱自然会有学习的压力,在自习室里,时间真的就是金钱。”

小陈也曾尝试预约图书馆的免费自习室,但图书馆的座位常常很多人抢着预约,未必每次能约上。而且图书馆的座位不固定,每次去都得携带大量书本资料,对于“备考族”来说不太方便。最终,他选择了付费自习室。购买年卡后,小陈有了自己的固定位置,书本文具直接放在储物柜里,他甚至把家里的

电脑也搬了过来,来了就能学习,效率提高不少。

目前,付费自习室选址主要集中在高校周边和繁华商圈,便捷的位置成为很多年轻人选择付费自习的另一个重要因素。在北金鹰商圈的一家自习室内,教师滕静正专心备课。“我想找个没人打扰的地方工作,就在网上找了这家自习室。”相比不少上班族选择在咖啡店办公,滕静认为付费自习室性价比更高,“这里不仅更安静,还有免费茶饮零食提供,工作效率也高,中午还可以直接在商圈里解决午饭。同样花费一杯奶茶钱,感觉这里划算多了。”

当然,也有部分人觉得这一杯奶茶钱没必要花。在备考公务员的茆正认为,随着公共服务水平的提高,全市不少图书馆、书房也提供了舒适安静的自习环境。“付费自习室的学习环境更加安静严肃,会让人不自觉产生压力。对我而言,图书馆更舒服些。”

## 为“情绪价值”买单

除了追求高效外,满足“情绪价值”也是促使不少年轻人走进付费自习室的重要原因之一。

“顺利得证,成为优秀的医生!”“转本,冲冲冲。”“今年必上岸!”……在很多自习室里,都有一面留言墙,密密匝匝贴满了便利贴,自习室里的年轻人们会自发在上面写下自己的心愿和目标。

“看到这些卡片,我们自己也会受到鼓舞。”小陈说,自习室里浓厚的学习氛围吸引许多人在里结识志同道合的“考友”,找到学习伙伴,从而产生社群连接。他们交流备考经验,互相监督、鼓励,在有限的空间里形成强烈的归属感。此时,付费自习室已经不仅是一个学习、办公场所,也是一个社交平台。

当然,顾客间偶尔也会出现一些小矛盾,比如有人发出的声音过大,影响到其他人的学习。遇到这种情况时,自习室店主会耐心地与大家沟通,尽量化解

矛盾,“毕竟大家都是为了好好学习而来。”

唐唐曾经也是付费自习室的常客,今年碰巧遇上荔枝自习室寻找新店主,她便尝试接手。

“感觉最近学习状态不好。”“你说我能考上吗?”“不知道我的努力有没有用。”……在经营过程中,不时有顾客和她聊学习情况,向她寻求心理慰藉。“因为我曾经也是考研大军中的一员,深知学习最重要的是要有良好的心态,所以只要他们愿意与我交流,我都会尽力开导、鼓励他们。”

12月20日,全国硕士研究生招生考试开考前夕,荔枝自习室内只有寥寥几人,大多数桌面被收拾一空,比起以往清冷安静了许多。“大家在前几天都已经陆续收拾东西回家,调整好心态,为考试做准备。等到明年3月份左右,自习室内的客流又会形成新一波高峰。”唐唐说。